

Годишен абонамент 3 лева,  
За странство 6 лева.

III-та година започна от месец  
декември, годишно 6 броя  
обявления и реклами  
Търговски, частни, свадбени  
и пр. по споразумение.

Приставски на III и IV стр.  
по 6 ст. на дума—двакратно,  
а еднократно—4 ст. на дума.

# НИШАВА

Седмичен Независим Вестник.

Редактор—Стопанинг: М. Хаджиев.

Всичко що се отнася до в-к:  
ржиконис, писма, пари и пр.  
да се адресират до редакция  
в „НИШАВА“—Цариград.

За чужди вестници се плаща

РЖИКОНИС ВО СЕ ВЪРЩЕТЪ

Неплатените писма не се връщатъ

Единъ брой 5 стот.

## Слѣд година и 3 мѣсеца. Цариградъ напѣдѣ и сега.

Миналата година на 12 декември беше излязалъ последния брой отъ вестника и вслѣдствие войната спрѣ. Въпреки че съ демобилизацията и освобождението на робитѣ, останалитѣ живи български граждани си додоха по домоветѣ, обаче, за да се доде до положение, щото всѣки единъ домакинъ, търговецъ, занаятчия и пр. да почне наново свой животъ и се опомни, е нужно време и срѣдства, съобразно загубата послѣдвана отъ исключителното положение.

Ние, съзнавайки нуждата отъ излизането на вестника ни, днесъ излизамъ съ първия брой слѣд войната, който е продължение отъ III-та годишнина. Ударътъ, който зашамани и насъ, като частъ отъ цялото, ни повали и ние съ едвамъ събрани сили ще издадемъ тия три броя отъ в-ка за да довършимъ III-та година и взлѣземъ прѣдъ абонатитѣ си съ оправдание.

Повтаряме пакъ, че съзнавайки нуждата отъ единъ вестникъ въ града ни, ние ще се постарамъ и погръсимъ подкрепа за да гарантирате издаването на в. „Нишава“ и за въ бжджще, защото сега именно се явява нуждата да се искаратъ на лице незабромитѣ мърсини дѣла на разни дембели, грабители и продажници, хора които за свои лични угоди и интереси пренебрегнаха отечество, окръгъ, околия, село, махала, страдающи и останаха безъ помощъ, старци, жени и дѣца, и исекараха докрай своитѣ възгледения, като исеиха и послѣдната капка въ чашата на търпението. Това като испитваме, ние апелираме къмъ всички онеправдани и подтиснати да ни донасятъ въ редакцията свѣдения съ факти и приковеме на позорния стълбъ всички алчници за слава и незаконно обогатяване, блудници, дезертори и противоотечественици—шпиони.

До прѣди войната живота въ Цариградъ бѣ много веселъ. Всѣки си бѣ поуредилъ редовна работа и редовенъ домашенъ животъ, простираше се съобразно дохода и прѣживѣваше сравнително сега много добрѣ.

И дѣйствиелно: бѣха се проявили редъ културни дружества и организации, членовѣтѣ на които съ своитѣ сказки, забавления, утра и вечеринки, другарски срѣщи и пр. придавана на града много въселъ изгледъ, движение, здруженостъ и мѣста за почивка.

Живота тукъ, особено мѣжду еснафа и чиновникъ, бѣ доста скъпъ и тогаво обаче, не се чувствуваше тѣхъ тѣжъкъ.

Сега, когато всички тия хора бѣха вънъ отъ своята работа и кжца, когато доста членове на разнитѣ дружества се изгубиха, а тѣ сж и членове на семейства и търговски фирми; когато всѣки прѣвъ врѣме на отсѣствието си е билъ лишень отъ своята физическа възможностъ да печели, а е билъ заставенъ да харчи.

Когато слѣдъ всичко това врѣме сж се набрали редъ необходими семейни нужди или търговски погрѣщания и наеми, тогава идва да увеличи страданията му и обстоятелството, че прѣвъ врѣме войната всичко е било изконсумирано; нѣмало достатъчно работни сили да произведатъ разнитѣ артикули за употрѣбяване на първо врѣме въ живота, нѣщо което се много иска, а малко има, а това което го има е много скъпо; работата въ търговия е по слаба—нѣщо обикновено слѣдъ такова сътресение—и човѣкъ да може се вреди и заживѣе нормалния си животъ, му е необходимо да има налице сега срѣдства равни за цяла година.

Всички дружествна и организации сж врѣмено спрѣли своето функциониране, хората изглеждатъ като но-

ва сбирцианна и едвамъ се опоминатъ за своитѣ часни работи и нѣматъ тая охота за да търсатъ разни забавления. Всѣки си е започналъ мирно и загрижено на своето занятие и чака какво ще му донесе утрѣшния денъ.

Тѣхъ прѣкрасната градника за цариградчани. „Цариградъ“ прѣтърпе една ранна слава, слѣдъ която ще трѣбва наново да се сѣе сѣме за много желани цвѣти.

## По старому.

(Стара въсѣвъ на новъ гласъ—Възвѣвъ въ арешка кожа).

Днесъ не е останало и най малкото кжтче на България въ което да не е сжхналъ агитаторски кракъ. За забѣлѣване е, че слѣдъ като изгледна достойно своя отечественъ дългъ българския избирателъ, бѣ погрѣбена неговата слава отъ хора, които вече цялъ свѣтъ знае. Днесъ иматъ сурата и по най скандаленъ начинъ сж търгнали и кудо и слепо да агитиратъ на тоговъ, който съ своитѣ жѣлзани мисци и чилчени стърди слома нѣколцина си връгъ, прѣстой на отворито голъ и боевъ въ най ужасна зима и лѣкъ, понеже жажда, гладъ и студъ, остави съ хиляди свои другари на бойнитѣ полета и днесъ прѣдъ тѣхъ свѣти лица се явяватъ съ най голѣмо дебелоочие да му четатъ псалтира и го залъгватъ да избира този или онази. Г-да български агитатори! Свѣстете се, опомнете се. Най свѣтитъ заерамете се отъ своитѣ сѣнки и оставете свободно мирния българинъ да си каже своята дума. Нали виджате, че той е вече достоенъ и зрелъ да разрѣши тая задача, резултата на която ни толкозъ плаши.

До колко сте готови за всичко се виджа и отъ обстоятелството, че неподбирате срѣдства, съ които да окачествите своя партиентъ противникъ, даже ако се касае и до безчестия въ нашата агитация и това не ви стѣснява само и само да

припишете най грозни дѣла другиму, а кие се прѣставяте за свѣтци. Това сичко ни рисува най релефно и ние казваме, че всички усилия сж излишни за да може да заблуджавате, а утрѣшния 24 ноември ще бждѣ историческа дата, въ която българския избирателъ ще засвидѣтелствува своята зрелостъ и самозащита.

## ХРОНИКА

Редакцията умолява г-да секар-бирницитѣ и пощенскитѣ раздатчи да ни повърнатъ веднага въ редакцията всички броеве отъ настоящия брой, на които абонатитѣ сж умърѣли и промѣнили мѣстожительство, като нима съ нуждата вълѣжже на вѣстника за лицето което го нѣма.

Поканваме всички г-да не надѣжджте абоната да ни внесатъ дължимитѣ суми отъ абонамента и публикациите, съ което ще ни дадатъ и куражъ за нова работа.

Понеже до сега нѣмаше книга за вѣстника, то не ни бѣ възможно издаването.

Тоя брой издаваме на половинъ кола, понеже нимаме книга само за толкозъ, а идущитѣ два броя ще изкарваме на цѣла кола, само другъ форматъ и друга книга.

Софийското окръжно управление съ окр. № 7400 отъ 15 того известна, че Софийски окр. сждѣ е приизналъ за законо поставени и е утвърдилъ слѣднитѣ кандидати листи за прѣстоящитѣ избори на и прѣдставители а именно:

I) Широки социалисти съ червена бюлетина и съ 22 кандидати;

II) Земледѣлка—оранжовъ цвѣтъ и 14 кандидати;

III) Демократическа—съ Моравъ цвѣтъ и 24 кандидати;

IV) Републиканска—Злато-жълтъ цвѣтъ и 4 кандидати;

V) Радикало-демократическа—Кремовъ цвѣтъ и 6 кандидати;

VI) Народническ—Синъ цвѣтъ и 16 кандидати;



VII) Прогресивно-либерална—съ Розовъ цвѣтъ и 24 кандидати;

VIII) Тъсни социалисти—съ Червено-виенъ цвѣтъ и 24 кандидати;

IX) Либерална, Народно-либерална и Маадо-либерална—съ Зеленъ тъмно-пепелявъ и сивъ цвѣтъ и 22 кандидати;

X) Прогресивно-радикална—съ Кафявия цвѣтъ и 9 кандидати.

**За днесъ** се свиква голѣмо Околийско събрание отъ страна на коалиранитѣ Либерали, на което ще говоратъ г. г. Министръ Апостоловъ, Дръ Ва. Черневъ, Хр. Г. Поповъ и др. Събранието ще се състои въ Царибродъ въ театралния салонъ.

**По причина** войната редовнитѣ доходи въ градската община бѣха оскъдни, а г-да общинаритѣ не взеха инициативата да намѣратъ сръдства поне за най-необходимитѣ нужди на града и ние виждаме маса мърсотчи и голѣма занемареностъ.

Ако се заинтересова човѣкъ и отиде къмъ основното училище «Христо Ботевъ» ще види, че ученицитѣ отиватъ по нужда като едно стадо на открито.

Пигаме тѣ г-да общинаритѣ и училищния настоятел: какво възпитание и моралъ очакватъ отъ ония рожби, които сѫ заставени да живеятъ като стадо въ оборъ, гдѣто се пиаса всѣякъ мръсъ съ краката на 200 дѣца? Чудно ни е какъ позволява хигиенически сѣвѣтъ такъвъ рискъ и защо се изтезаватъ тамъ съ такава крайностъ ония хора, които съ своето призвание сѫ възпитатели.

**Избирателнитѣ** карти, съ които ще гласуватъ избирателитѣ на Царибродъ, сѫ готови и се раздаватъ въ общ. управление, гдѣто всѣки гражданинъ трѣбва да отиде и си я получи.

**Въ цѣлата** царибродска околина по настоящемъ нѣма никаква епидемическа или друга болестъ, отъ която имаше опасение сѣлъ демобилизацията. Въ града Царибродъ възражущия Тифусъ въ махалата «Строшена Чешма» е на прекратяване, понеже отъ 15 дена нѣма нови случаи.

**Учителския** персоналъ въ тукашната прогимназия е погълненъ еднакъ сега на 15 тога, а тога се дължеше, че бившия учител г. Матѣвъ се очакваше да се завърне отъ Гърция, сдѣто бѣ робъ, обаче, той се поминалъ на 9 септември т. год. на островъ Итали.

Четете идуща Брой на в. НИШАВА

## ПЕЧАТНИЦА И КНИГОВЕЗНИЦА

НА

### Михаилъ Г. хаджиевъ

Царибродъ.

Извѣстявамъ на интересующитѣ се, че въ печатницата ми въ гр. Царибродъ, сръщу околийското управление, се намиратъ винаги готови слѣднитѣ книжя:

**ЗА ОБЩИНИТѣ**, освѣнъ всички дѣловодни и счетоводни книжя, но и всички канцеларски формуляри.

**За Училищата:** всички счетоводни и дѣловодни книги и специални платежни запозѣди, дневници и материални книги.

**За чѣрквитѣ и манастиритѣ:** приходо-разходни, квитанционни и бюджети.

**ЗА ТЪРГОВЦИ И ЧАСТНИ ЛИЦА:** искови молби, заявления за листове до мировий сѣдия и пристава, отворени записи, разписки и договори за млѣкари.

Приматъ се за печатане всички видове печатни произведения полици, чекове, бланки, цликове, афиши, тефтери, билети, некролози и пр. пр., както и разни видове подвързия на книги.

**РАБОТА ЧИСТА,**  
**ХУБАВА И БЪРЗА.**

## КНИГИ

за записване овознитѣ градини и лозата поддѣжачи на освобождаване отъ данъкъ

**ПРИХОДИТЪ И РАЗХОДИТЪ** на фонда за подобрене на скотовъдството въ общинитѣ

## КНИГИ

за

вписване дѣцата, подлежащи на задължително първоначално (или допълнително) учение, имаме готови въ печатницата—Царибродъ и ПАПКИ ЗА ДѢЛА.

Редакцията търси и не съзрудинъ за да може издаването на IV-та год. в. НИШАВА